

ОТЗЫВ

о научной деятельности

Калашниковой Ларисы Вячеславовны,

представившей к защите диссертацию «Типологические разновидности марийского рассказа второй половины XX века (поэтика композиции)»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации
(марийская литература)

В период подготовки диссертации соискатель Калашникова Лариса Вячеславовна обучалась в аспирантуре, а затем работала в различных научно-образовательных подразделениях и кафедрах филологической направленности ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет». За годы работы над кандидатской диссертацией Л. В. Калашникова показала умение самостоятельно ставить и решать проблемы, вести научное исследование, анализировать сложный литературно-художественный материал, используя соответствующие ему научные подходы. Уровень постановки проблемы и навыки исследовательской работы указывают на несомненные способности диссертанта к самостоятельному мышлению и научно-исследовательской деятельности.

Диссертация Л. В. Калашниковой посвящена исследованию поэтики композиции марийского рассказа второй половины XX века. Это первое научное исследование по марийскому рассказу, в котором системно рассматривается типология марийского рассказа данного периода в ее непосредственной связи с поэтикой композиции. Избранная соискателем тема, безусловно, является актуальной, она находится в русле изучения актуальных вопросов поэтики литературного творчества.

Соискателю удалось получить новые результаты, важные как для создания научной картины развития марийского рассказа, марийской прозы и марийской литературы, в целом, так и для формирования общей теоретической истории национальных литератур Урало-Поволжья, в том числе в аспекте типологических проблем художественного творчества и жанровой поэтики. Следует отметить продуманную логику изложения материала, хорошее владение русским языком и творческий подход к подаче исследуемого материала.

Соискатель в процессе работы над диссертацией проявила трудолюбие и настойчивость в достижении цели. По теме диссертации ею опубликованы 30 работ, из них 6 в рецензируемых научных журналах из Перечня ВАК

Минобрнауки РФ. Они иллюстрируют не только этапы работы Л. В. Калашниковой над диссертацией, но и основательную проработку ею каждого положения, вывода. Основные проблемы и результаты исследования обсуждались на заседаниях и научных семинарах кафедры финно-угорской и сравнительной филологии Марийского государственного университета, а также на многочисленных международных, всероссийских, межрегиональных, республиканских и вузовских научно-практических конференциях, в которых соискатель принимала участие с докладами.

Лариса Вячеславовна принимала самое активное участие в научной и общественной жизни кафедры; она участвовала в реализации кафедрального грантового проекта РФФИ «Аксиологические аспекты литературно-художественного творчества народа мари в XX–XXI вв.» и является одним из авторов коллективной монографии «Аксиологическая парадигма марийской литературы XX–XXI веков» (2018), изданной по итогам работы по проекту.

Считаю, что научную деятельность Л. В. Калашниковой можно охарактеризовать положительно, а ее диссертация на тему «Типологические разновидности марийского рассказа второй половины XX века (поэтика композиции)» является самостоятельным, целостным и завершенным исследованием и, соответственно, рекомендуется к защите по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (марийская литература) на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Научный руководитель, доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры финно-угорской и сравнительной филологии
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Марийский государственный
университет»

_____ Кудрявцева Раисия Алексеевна

01.02.2022 г.

Почтовый адрес: 424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1.

Контактные телефоны: (8362) 68-80-02, +7 902 735 15 22

E-mail: kudsebs@rambler.ru

